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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— Wwpisz oznaczenie kwalifikacij,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— Wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zdac¢ czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co hajmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZ| diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”:

W E|C]|[D

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

W) E|C| .

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktoérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — setia i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamosc
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Zadanie 1.

Pacjent z trwalg dysfunkcjg chodu i zaburzeniami czynnosci chwytnej reki, nieposiadajgcy dodatkowych
uprawnien, moze otrzymac na zlecenie lekarza ortopedy kule tokciowg z podparciem na przedramieniu raz
na

A. 6 miesigcy.

B. 1rok.

C. 3lata.

D. 5lat.
Zadanie 2.

Ktory stopien mobilnosci posiada pacjent zgodnie z zamieszczong w ramce informacjg o pacjencie?

A. 1o Informacja o pacjencie

B. 2° Pacjent po amputacji uda porusza sie¢ wewnatrz pomieszczen, jest

C. 3° w stanie lub w perspektywie ma szanse na uzytkowanie protezy

D 40 z minimalng predkoscig po jednopoziomowej powierzchni. Celem
terapii jest przywrécenie pacjentowi mozliwosci stania i umozliwienie
ograniczonego poruszania sie wewnatrz pomieszczen.

Zadanie 3.
Do ktérego typu stawow nalezy staw skokowy gorny?

A. Kulistego.

B. Obrotowego.
C. Eliptycznego.
D. Zawiasowego.

Zadanie 4.
Do wystawienia zlecenia na pelzak do raczkowania dla dziecka z niedowladem migsniowym nie jest
uprawniony lekarz specjalista

A. chirurgii dzieciecej.

B. medycyny rodzinnej.

C. neurologii dzieciece;.

D. ortopedii i traumatologii.
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Zadanie 5.

Dlugo$¢ kosci udowej oznaczono na zamieszczonegj ilustracji cyfrg

A 1
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 6.
W ktorej protezie stosowane jest zawieszenie leja w postaci pasa kalifornijskiego?
A. Uda.
B. Goleni.
C. Ramienia.

D. Przedramienia.

Zadanie 7.

Ktore zaopatrzenie ortopedyczne posiada pasek nadtokciowy zabezpieczajgcy przed zsuwaniem sie
z kikuta?

A. Reka protezowa.

B. Proteza ramienia.

C. Proteza przedramienia.

D. Protezowe uzupetnienie czesci reki.

Zadanie 8.
Na zamieszczonej ilustraciji przedstawiono lej protezy podudzia typu
A. PTS
B. PTB
C. MAS
D. KBM
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Zadanie 9.

Zaopatrzenie ortopedyczne przedstawione na zamieszczonej ilustracji to proteza

A. modularna po wyluszczeniu w stawie biodrowym.

B.

skorupowa po wyltuszczeniu w stawie biodrowym.

C. modularna po wytuszczeniu w stawie kolanowym.

D.

skorupowa po wytuszczeniu w stawie kolanowym.

Zadanie 10.

Na ktéry odcinek kregostupa stosowana jest orteza Campa?

A.
B.
C.
D.

Szyjny.

Ledzwiowy.
Szyjno-piersiowy.
Piersiowo-ledzwiowy.

Zadanie 11.
tuska typu WHO jest ortezg obejmujaca

A.

B.
C.
D.

stope i golen.

nadgarstek i reke.

staw ramienny i staw tokciowy.
staw kolanowy i staw skokowy.

Zadanie 12.
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Na ktorej ilustracji przedstawiono szelki Pavlika?

A.

B.
C.
D.

Na ilustracji 1.
Na ilustracji 2.
Na ilustracji 3.
Na ilustracji 4.
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Zadanie 13.

Ktorego typu orteze nalezy zastosowac, aby zmniejszy¢ obcigzenia niewydolnych struktur podpdrczych oraz
zminimalizowac¢ naciski wywierane na te struktury przez mase ciata?

A. Czynna.

B. Korekcyjna.
C. Odcigzajaca.
D. Stabilizujgca.

Zadanie 14.
Linie wymiarowe, naniesione na przedstawionej Karcie miar, sg podstawg do wykonania

A. protezy ramienia lewego. Karta miar
B. ortezy przedramienia lewego. =
C. ortezy przedramienia prawego.
D.

protezy przedramienia prawego. .}\/E

Zadanie 15.

Ktory etap w wykonaniu negatywu gipsowego obejmuje odtworzenie ciggtosci jego $ciany, w miejscu
przeciecia i zamknigcia gipsem ewentualnych otworéw dodatkowych z pozostawieniem jednego otworu
wlewowego?

A. Modyfikacja.

B. Wzmocnienie.

C. Uszczelnienie.

D. Impregnowanie.

Zadanie 16.

Ktorego zestawu materiatlow nalezy uzy¢ do wykonania tuski z tworzywa termoplastycznego na dton
i przedramie?

A. Pasek termoplastu, mydto, pret zbrojeniowy, talk, ostona bowdenowska, wtékno weglowe.

B. Opaski gipsowe, paski velcro, gips modelowy, talk, drut miedziany, tworzywo na wyscielenie.

C. Tworzywo na wyscielenie, paski velcro, utwardzacz do zywic, drut stalowy, wazelina, sprzegietko.
D.

Gips ceramiczny, zywica epoksydowa, masa szpachlowa, wazelina, poriczoszka tekstylna, pret
zbrojeniowy.
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Zadanie 17.
Zaktad ortopedyczny zakupit styrogum o wymiarach 1,5 m x 1,5 m. lle maksymalnie par podeszew mozna
wykonac z zakupionego materiatu, jezeli na jedng pare podeszew potrzeba 0,5 m x 0,5 m styrogum?

A. 3 pary podeszew.
B. 5 par podeszew.
C. 7 par podeszew.
D. 9 par podeszew.

Zadanie 18.

Wynagrodzenie pracownika wykonujgcego gorset wynosi 330 zt. Jaka jest wartos¢ surowcéw i pétproduktow
stuzgcych do wykonania gorsetu, jezeli cena gorsetu z 10% marzg wynosi 1 100 zt?

A. 670 zt
B. 770 zt
C. 870 zt
D. 1067zt
Zadanie 19.

Chwyty modelarskie przedstawione na zamieszczonych ilustracjach obowigzujg przy wykonywaniu negatywu
gipsowego do protezy

A. na dlugi kikut uda.

B. podrzepkowej goleni.

C. po amputacji metodg Callandera.
D. po odjeciu na poziomie Lisfranca.

Zadanie 20.

Ktore czynnosci sg kolejnymi po zakornczeniu obrébki koncowej pozytywu gipsowego?
A. Natalkowanie i pozostawienie do wysuszenia.
B. Woykonanie nadlewow gipsowych i wysuszenie.

C. Wykonanie nadlewow gipsowych i natozenie izolaciji.
D. Poprawienie miejsc przeznaczonych do odcigzenia i hatalkowanie.
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Zadanie 21.
Ktory typ gorsetu ma zastosowanie w ztamaniach kompresyjnych kregostupa na poziomie The—L3?
A. Boston.
B. Jewetta.
C. Chéneau.
D. SpineCor.
Zadanie 22.

Ktory rodzaj zaopatrzenia ortopedycznego przedstawiono na zamieszczonej ilustracji?

A. Orteze AFO.

B. Whktadke uzupetniajgca.

C. Stope protezowg SACH.

D. Stope protezowg dynamiczng.

Zadanie 23.

Ktory zestaw narzedzi przeznaczony jest do wykonania poduszki Frejki?

A. Rysik traserski, okulary ochronne, mtotek, punktak.

B. Maszyna do szycia, noz szewski, zelazko, stot krojczy.

C. Papier scierny, wiertarka reczna, otdwek, liniat prosty.

D. Katownik $lusarski, imadto, wyginarka, gumka techniczna.

Zadanie 24.
W jakiej temperaturze rozgrzewa sie polipropylen przed termoformowaniem ortezy AFO?
A. 100°C
B. 180°C
C. 260°C
D. 340°C
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Zadanie 25.

Ktory etap wykonania tuski na przedramie z tworzywa sztucznego metodg podcisnieniowg oznaczono na
schemacie znakiem X?

Analiza dokumentacji i wywiad z pacjentem

A. Pobranie miary.

B. Wykonczenie tuski. 4
C. Zamontowanie paskow velcro. Wykonanie negatywu i pozytywu
D. Modelowanie tworzywa na pozytywie. J

Wykonanie wyscielenia miejsc wrazliwych

A 4

X

Y

Przymiarka

\ 4

Instruktaz dotyczacy eksploatacji i konserwacji

Zadanie 26.

Na podstawie zamieszczonego opisu wskaz proces technologiczny wykorzystywany do obrabiania
metalowych szyn w ortezach.

A. Lakierowanie. Pokrywanie powierzchni obrabianej warstwg ochronng,

Oksydowanie. zabezpieczajgcg przed korozjg powlokg z tworzywa
sztucznego przez stapianie sie na nagrzanej powierzchni
proszku z gazowej zawiesiny tworzywa sztucznego.

B.
C. Fluidyzowanie.
D. Galwanizowanie.

Zadanie 27.
W ktorym przypadku prawidtowo uksztattowany kikut nie bedzie wykazywat wrazliwosci na ucisk?

A. Stanu zapalnego kosci.

B. Zmian zapalnych tkanek migkkich.

C. Powstania blizny niezrosnietej z koscig.

D. Wystepowania narosli kostnej na koncu kikuta.

Zadanie 28.
Jaka powinna by¢ wysokos¢ cholewki, aby obuwie ortopedyczne spetnito zatozenia zawarte w ramce?
A. 15,5cm
B. 20,0cm ¢ rodzaj znieksztatcenia — stopa opadajaca;
C. 29,0cm ¢ dhugos¢ stopy pacjenta — 27 cm;
D. 42’5 om e wysokos¢ cholewki — diuzsza o 2 cm od 2/3 dlugosci stopy.
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Zadanie 29.

Wysoka cholewka, diuzsza od dzialajgcego ramienia podeszwy oraz sztywniki po stronie
niedowtadnych miesni z pozostawieniem mozliwosci ruchu w strone miesni czynnych.

Ktory typ obuwia ortopedycznego posiada w swojej konstrukcji elementy scharakteryzowane w ramce?

A. Korekcyjne.
B. Odcigzajace.
C. Stabilizujace.
D. Wyréwnujgce.

Zadanie 30.

Obuwie dostosowane do znieksztalcenia z cholewkami lub w formie pdtbuta, na formach
odpowiadajgcych obrysowi stopy. Wktadka dostosowana do ksztaltu stopy, rozktadajgca naciski
powierzchniowe na catg podeszwe z wyjatkiem odcigzonych miejsc wrazliwych, zwlaszcza glowy
1 kosci srodstopia, z podparciem sklepienia poprzecznego, czesto miekka wyscidtka piankowa.
Wysoki nosek ze skroceniem podnoska do 2-3 cm /u dzieci odpowiednio mniej/. Szwy cholewki nie
moga przebiegac¢ nad miejscami wrazliwymi, ewentualnie kroj jednoczesciowy. Sznurowanie diugie
lub przedtuzone.

W ktérym znieksztatceniu stopy stosowane jest opisane obuwie?

A. Stopa wydrgzona utrwalona.

B. Stopa ptasko-koslawa nieutrwalona.
C. Stopa ptasko-przywiedziona miekka.
D. Stopa konsko-szpotawa nieutrwalona.

Zadanie 31.

Ktore elementy lecznicze, niezbedne do zaprojektowania obuwia ortopedycznego, przedstawiono na
zamieszczonych rysunkach?

A. Formy.
B. Obcasy. Fed
C. Wkiadki. Lfl? ~<j:> ClJ
D. Zaktadki. v < =
7

Zadanie 32.

Wskaz kolejnos¢ prac w procesie technologicznym wykonania obuwia ortopedycznego.

A. Wykonanie spodow, wklejenie wktadek, uszycie cholewek.

B. Montaz obuwia, przymiarka, wykonanie i wklejenie wktadek.

C. Przygotowanie spodow, wykonanie spodow, modelowanie kopyt.

D. Modelowanie kopyt, wykonanie szablondw cholewek, uszycie cholewek.
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Zadanie 33.

Przedstawiony zestaw urzadzen i maszyn przeznaczony jest do wykonania

A. ortezy Stacka. — krajak
B. aparatu Thomasa. - qrqsarka
C. protezy kanadyjskiej. — Cwiekarka
; — szarfowaczka
D. obuwia ortopedycznego.

Zadanie 34.

Na czym polega w technologii obuwia ortopedycznego czynnos¢ szarfowania mizdry?

A. Zszywaniu skory z futréwka.

B. Sklejaniu skory do wewnatrz.

C. Scinaniu brzegdéw warstwy spodniej skory.
D. Scinaniu brzegdw warstwy wierzchniej skéry.

Zadanie 35.

Pelota metatarsalna stuzy do podparcia

A. palcow lI-V.

B. sklepienia podtuznego stopy.

C. sklepienia poprzecznego stopy.
D. podstawy pigtej kosci srodstopia.

Zadanie 36.

Wazek inwalidzki, dobrany do wymiaréw antropometrycznych uzytkownika, skonfigurowany w sposob
zapewniajgcy jak najwiekszg stabilnosé siedzenia i mozliwos¢ asysty osoby drugiej kosztem zmniejszenia
mobilnosci, jest okreslany jako

A. pasywny.
B. elektryczny.
C. dzwigniowy.

D. wielofunkcyjny.

Zadanie 37.

Ktory zestaw elementéw konstrukcyjnych wozka inwalidzkiego petni funkcje ortotyczng?
A. Oparcieipodnodzek.
B. Rama siedziska i kota tylne.

C. Rama oparciai kota przednie.
D. Siedziskoi obrecze napedowe.

Zadanie 38.
Materac przeciwodlezynowy jest zbudowany z komér wypetnionych powietrzem, ktore
A. zwiekszajg potliwos¢ skory.
B. zmniejszajg potliwos¢ skory.
C. odcigzajg punkty styczne skory.
D. podpierajg punkty styczne skory.
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Zadanie 39.

W celu dobrania optymalnej diugosci tréjnoga dla pacjenta nalezy dokona¢ pomiaru

A. od guza kulszowego do kostki przySrodkowe;j.

B. od grzebienia kosci biodrowej do kostki bocznej.

C. od kolca biodrowego przedniego gérnego do podtoza.

D. od wierzchotka kretarza wiekszego kosci udowej do podtoza.

Zadanie 40.

Ktory z dziatdw protetyki klasycznej zajmuje si¢ usuwaniem defektow kosmetycznych za pomocg srodkow
maskujgcych, nieodtwarzajgcych czynnosci narzadu?

A. Ortotyka.

B. Epitetyka.
C. Kalceotyka.
D. Adiuwatyka.
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